

УДК 323

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА СОВРЕМЕННЫХ ГОСУДАРСТВ
КАК ПОКАЗАТЕЛЬ ТРАНСФОРМИРУЮЩЕГОСЯ СОЦИАЛИЗМА****А. Д. РЫМАШЕВСКИЙ***(Представлено: канд. ист. наук О. Г. КОРДЮКЕВИЧ)*

В статье были представлены различные социально-экономические процессы, выделенные известными социологами и экономистами, происходящие в настоящий момент в современных государствах и оказывающие влияние на перспективы построения социалистических обществ в этих государствах.

В эпоху цифровой экономики и повсеместной роботизации большой процент экономистов из политэкономической школы уверены, что современная частная собственность, родившаяся в условиях промышленного капитализма, все больше становится препятствием для решения нынешних социально-экономических проблем (бедность, голод, отсутствие доступа к здравоохранению и образованию и т.д.). Амартия Сен, индийский экономист и лауреат Нобелевской премии по экономике (1998 г.), изучавший проблемы голода и бедности в неразвитых странах, в результате своего исследования пришел к выводу, что ресурсов для решения данных проблем в странах всегда хватает, но из-за несправедливых методов распределения результатов труда и неравенства в доходах, голодающее население просто не может позволить себе приобрести необходимые товары [1].

Согласно докладу ООН 2019 г., ежегодно в мире уничтожается 1,3 млрд. тонн пригодной к употреблению пищи, а четверть этого объема способна решить проблему голода на Земле. Вдобавок, экспертами из ООН отмечается, что даже самые развитые страны ещё не создали систему рационального использования и распределения ненужных продовольственных товаров [2].

По мнению российского экономиста Олега Комолова, современный капитализм имеет ряд неразрешимых противоречий, связанных с созданием товаров с нулевой стоимостью из-за постоянной роботизации и уменьшения количества вложенного человеком труда, а также монополизации экономики, как объективного процесса вытеснения более слабых игроков на рынке и реализации крупным бизнесом «эффекта масштаба», возможностей дорогостоящих инвестиций, привлечения более качественных специалистов и слияния с более мелкими формами собственности [3, с. 12]. В итоге О. Комолов приходит к выводу, что сама капиталистическая система, укрупняясь и всё больше затормаживая из-за этого прогресс, создает предпосылки для перехода к совершенно новой форме хозяйствования, основанной на общественном владении субъектами экономики и повсеместном использовании научного планирования, внедряемого уже в рамках капиталистической экономики крупнейшими ТНК (Samsung, Google, Walmart и др.).

В работе немецкого экономиста и президента Всемирного экономического форума Клауса Шваба «Четвёртая промышленная революция» (2016 г.) отмечается, что общество будущего уже наступило и технологии создают новую реальность чрезвычайно быстрыми темпами [4, с. 13]. Однако Шваб акцентирует свое внимание не только на преимуществах происходящих процессов, но и выделяет ряд проблемных моментов, связанных с переходом к обществу будущего. Среди них концентрация производства в руках мощных платформ [4, с. 14], системный характер неравенства [4, с. 14], цифровые войны [4, с. 67], неоднозначный характер автоматизации труда, способный лишить большое количество людей рабочих мест [4, с.35], вопросы международной безопасности [4, с. 70] и т.д.

Описанию нового типа личности и общества посвящены отдельные главы. В них немецкий экономист акцентирует внимание на интерактивности и возможностях человека при внедрении искусственного интеллекта в ежедневное обращение. Здесь он приводит слова крупного менеджера и автора проекта OpenAI Сэма Альтмана, который подчеркивает необходимость создания платформ ИИ, направленных на безвозмездное, общедоступное совершенствование человека [4, с. 79]. С другой стороны, К. Шваб не забывает и о рисках информационного общества, выдвигая ряд тезисов о падении уровня эмпатии и ухудшении социальных способностей у новых поколений. Сюда также стоит отнести его обеспокоенность касательно ослабления познавательных способностей и необходимости постоянной подпитки мозга информацией [4, с. 81].

Пандемия Covid-19 в начале 2020 г. обострила ряд противоречий в социальной политике многих стран, старающихся развивать бизнес и частные инициативы вместо общественных инициатив. В совместном произведении «Covid-19: Великая перезагрузка» (2020 г.) выше названного автора К. Шваба и публициста Тьерри Маллере рассматриваются происходящие сегодня процессы в области экономики и социальной защиты.

Если кратко резюмировать, то авторы описывают негативные последствия пандемии, включающие замедление экономического роста, ускорение негативных последствий автоматизации производства, социальные волнения, рост уровня неравенства в доходах, падение доходов и т.д. [5, с. 12].

В конечном итоге, Шваб и Маллере приходят к мысли о необходимости формирования новой социальной политики в постпандемическую эпоху. Под «великой перезагрузкой» понимается благополучие всех членов общества, решение проблемы неравенства, инвестиции в социальный капитал, переход к социальной и «зеленой» экономике, необходимость в сочетании государственных стимулов государственного сектора и коммерческого инновационного потенциала, и фискальная политика, направленная на общественную поддержку [5, с. 15 – 19].

ЛИТЕРАТУРА

1. Решение проблемы бедности в трудах нобелевских лауреатов по экономике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.researchgate.net/publication/316475408_RESENIE_PROBLEMY_BEDNOSTI_V_TRUDAH_NOBELEVSKIH_LAUREATOV_PO_EKONOMIKE – Дата доступа: 18.05.2021.
2. Употребить нельзя уничтожить [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/3997301> – Дата доступа: 16.05.2021.
3. Тенденции монополизации современной рыночной экономики (политико-экономический аспект) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://inecon.org/docs/Komolov_abstract.pdf – Дата доступа: 16.05.2021
4. Шваб, К. Четвертая промышленная революция / К. Шваб [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ncrao.rsvpu.ru/sites/default/files/library/k_shvab_chetvertaya_promyshlennaya_revolyuciya_2016.pdf – Дата доступа: 05.05.2021.
5. Шваб, К. COVID-19: Великая перезагрузка / К. Шваб, Т. Маллере [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://litvek.com/book-read/506657-kniga-terri-mallere-covid-19-velikaya-perezagruzka-chitat-online> – Дата доступа: 11.05.2021.